
36

z МІГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ УКРАЇНА: АСПЕКТИ ПРАЦІ № 8, 2011

ТТ
рудова міграція, як один із наслідків
переходу до ринкової економіки,
набула в Україні загрозливого
масштабу. Недостатня кількість
робочих місць із прийнятною

заробітною платою і низький рівень соціальних
гарантій призвели до того, що певні категорії наших
співгромадян виїхали, шукають місця докладання
праці за кордоном чи в інших регіонах нашої
держави. 

До основних міграційних потоків, які впливають
на формування ринків праці України і регіонів, від-
носяться:
Ø маятникова трудова міграція. Як правило, в

ній беруть участь жителі приміських територій, що
входять в агломерацію і здійснюють щоденні трудові
маятникові міграції;
Ø міжрегіональна міграція відображає рух

населення з одного регіону в інший у межах
України. При цьому територіальний рух людських
ресурсів може відбуватися у формі як трудової міг-
рації (без зміни постійного місця проживання), так
і безповоротної міграції (на постійне місце прожи-
вання);
Ø міграція робочої сили за межі країни (зов-

нішня міграція). Зовнішні мігранти можуть переїж-
джати як на постійне місце проживання, так і з метою

здійснення тимчасової трудової діяльності (іноземна
робоча сила)1 .

Названі вище потоки мігрантів є вагомим чинни-
ком структури пропозиції робочої сили в регіонах та
Україні в цілому.

Природно, що ринок праці дає можливість шукати
роботу там, де за неї більше платять. Якщо, наприк-
лад, українському висококваліфікованому фахівцю
не вистачає грошей, які він заробляє в Україні, то він
вимушений виїжджати на роботу в зарубіжжя або в
інші регіони країни. Це зумовлюватиме його потребу
в одержанні відповідного статусу і захисту як в межах
України, так і поза її кордонами. В країнах Західної
Європи ці процеси легалізовані: словаки, чехи або
поляки працевлаштовуються в інших країнах легаль-
но і, працюючи в Австрії, Німеччини, Франції або
Великобританії, мають правовий і соціальний захист.

Визначити вплив міграції на збалансованість
регіональних ринків праці можна в чотири етапи.

Перший етап –  оцінка міграційної ситуації в
регіонах і визначення основних джерел формуван-
ня пропозиції робочої сили, у тому числі за рахунок
мігрантів.

Другий етап –  оцінка стану регіональних ринків
праці і визначення впливу міграції на їх функціону-
вання. Результатом другого етапу має стати типологі-
зація регіонів за ознакою міри збалансованості попи-

1 Топилин А. Парфенцева О. Об оценке влияния миграции на рынки труда // Экономист. – 2010. – №3.
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ту і пропозиції на ринку праці і виявлення територій
позитивного і негативного впливу міграції на обсяги
пропозиції робочої сили.

Третій етап –  визначення очікуваних масштабів
пропозиції робочої сили за рахунок як внутрішньої,
так і зовнішньої міграції, за допомогою методів про-
гнозування. 

Четвертий етап –  визначення і уточнення основ-
них шляхів досягнення збалансованості попиту і про-
позиції на регіональних ринках праці на основі зіс-
тавлення результатів за попередні етапи1.

Згідно даних, опублікованих у доповіді Світового
Банку «Міграція і грошові перекази – цифри і
факти 2011 рік» Україна посідає 5 місце у світі серед
країн з найбільшою кількістю емігрантів (див. рис.
1). За даними доповіді у 2010 р. за кордоном знахо-
дилися близько 6,6 млн. українців, які виїхали у
різні роки (це майже 15% населення країни).
Українські емігранти за кордоном в основному пра-
цюють у сфері будівництва, сільського господар-
ства, побутових послуг і в галузі медицини. За кіль-
кістю емігрантів попереду лише Мексика (11,9 млн.
осіб), Індія (11,4 млн.), Росія (11,1 млн.) та Китай
(8,3 млн.)2.

Міграція населення спричинила цілу низку нега-
тивних суспільних явищ, що відбилося на соціально-
му статусі держави. Ускладнилося функціонування

такого соціального інституту як сім’я. В умовах, коли
її члени «розкидані» по різних країнах, різних регіо-
нах нашої країни, сім’ї складніше зберігати своє зна-
чення для суспільного життя. 

Через міграцію зменшується чисельність насе-
лення країни в цілому і в окремих регіонах, оскільки
значна частина мігрантів – це молоді жінки дітород-
ного віку, які найближчим часом не збираються
повертатися додому. Зберігається несприятливе
співвідношення між чисельністю працездатного і
непрацездатного населення. Зокрема, частка непра-
цездатного населення у 2009 р. становила 36,7%, а у
2010 р. – 36,3%. Нині з 45,7 млн. населення 13,721
млн. – пенсіонери. Якщо ж додати до останніх ще
кількість дітей, то виходить, що чверті населення
необхідно виплачувати пенсії і забезпечити соціаль-
ні гарантії.

До негативних наслідків трудової міграції слід від-
нести те, що батьки, які перебувають за кордоном, не
спроможні контролювати і виховувати своїх дітей. А
оскільки батьківський вплив у процесі виховання
практично незамінний, то діти у таких «розірваних
родинах» найчастіше полишені самі на себе. 

Інший негативний аспект – втрата кваліфікованих
кадрів, що веде до уповільнення темпів науково-тех-
нічного прогресу. За даними уповноваженої
Верховної Ради України з прав людини Ніни

Рис. 1. Країни з найбільшою кількістю емігрантів за 2010 рік, млн. осіб

Джерело: інформація Світового банку
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Карпачової, до 30% українських учених працюють в
інтересах науки і економіки зарубіжних країн. На її
думку, Україна перетворилася на постачальницю
дешевої кваліфікованої робочої сили для зарубіжжя.
Вона зазначає, що внаслідок еміграції загальна кіль-
кість населення України щорічно скорочується в
середньому на 90 тис. осіб із числа активних, ініціа-
тивних і освічених громадян3.

Негативними виявами трудової міграції також є:
поширення випадків зловживань та ошукувань гро-
мадян приватними агентствами з працевлаштування;
виникнення політичних та економічних претензій до
нашої країни у зв’язку зі збільшенням нелегальної
трудової еміграції українців; залучення наших грома-
дян за кордоном до низькокваліфікованих, важких
робіт зі шкідливими умовами праці, наявність випад-
ків їх дискримінації та експлуатації з боку місцевих
роботодавців.

До позитивних результатів трудової міграції
відносять такі аспекти: сприяння інтеграції

України та її регіонів до міжнародного ринку
праці через міждержавний обмін робочою силою;
послаблення тиску безробіття на регіональних
ринках праці та зниження соціальної напруги;
створення спільних підприємств з іноземними
засновниками та розгортання малої підприєм-
ницької діяльності після повернення мігрантів із
зарубіжжя4 .

Позитивними ознаками трудової міграції також
можна вважати економічні фактори, зокрема, додат-
кові валютні надходження в економіку України. За
неофіційними даними, щомісяця кожен заробітча-
нин передає своїй сім’ї в середньому $100.

У 2010 році до України надійшло $5,3 млрд.
Більше всього коштів надійшло з Росії – $1,25 млрд1.

Аналіз трудової міграції дозволяє зробити такі
висновки: 
Ø у країні простежується майже подвійне зни-

ження соціальної напруги на регіональних ринках
праці;

Рис. 2. Зміна чисельності населення за регіонами України у 2010 р. за рахунок внутрішньої міграції, осіб

3 Виступ Уповноваженого з прав людини Н. І. Карпачової у Верховній Раді України // Не здамося. – 2003. – № 5. – С. 5.
4 Машинка Ю.В. Територіальна організація регулювання трудоміграійних процесів в умовах лібералізації трудових відносин //

Регіональна економіка. – 2009. – №2.
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Ø забезпечується економія значних державних
коштів і коштів Фонду загальнообов’язкового дер-
жавного соціального страхування України на випа-
док безробіття;
Ø зменшуються обсяги зареєстрованого та при-

хованого безробіття;
Ø відбувається адаптація наших співвітчизни-

ків до умов ринкової економіки тощо.
Дослідження різних аспектів трудової міграції

багатьма організаціями дають підстави для таких
висновків:
Ø Трудова міграція – закономірне явище для

країн на перехідному етапі розвитку, викликане низь-
ким рівнем доходів значної частини населення.
Ø Міграція є вимушеним кроком у пошуках

роботи та вищого заробітку. Стан національного і
регіонального ринків не дозволяє поки працевлашто-
вуватися більшості незайнятих громадян на підходя-
щу роботу з належною оплатою праці, тому чимало з
них обирають зміну місця роботи в межах держави
або поза нею. 
Ø Трудова міграція породжує проблеми, які

загрожують безпеці мігрантів й України загалом,
зокрема виникають такі явища, як торгівля людьми,
значні морально-психологічні втрати, розлади здо-
ров’я заробітчан, депресії, страх депортації, розпад
сім’ї тощо. Поширюється «соціальне сирітство», без-
доглядність дітей. 

Державна служба зайнятості проводить цілеспря-
мовану роботу з максимального використання
наявних робочих місць для працевлаштування шука-
чів роботи, підвищення їхньої конкурентоспромож-
ності на вітчизняному ринку праці, сприяння розвит-
ку малого і середнього бізнесу, задіяння всіх можли-
востей для реалізації трудового потенціалу у своїй
країні.

Альтернативою нелегальній праці за кордоном
можна вважати «заміщення» зовнішньої трудової
міграції на внутрішню. З цією метою необхідно
використовувати базу даних щодо вакантних і віль-
них робочих місць у різних регіонах України, що
дозволить особам, які шукають роботу, знаходити
вільні робочі місця в інших регіонах, іноді навіть з
наданням житла. Цьому сприяє і широке застосу-
вання центрами зайнятості сучасних інформаційних
технологій.

Станом на кінець 2010 р. відстежена зміна чисель-
ності населення за регіонами України за рахунок
міжрегіональної міграції (див. рис. 2).

Наведені дані дозволяють стверджувати, що у
більшості регіонів сальдо міграції населення мало

від’ємне значення (найбільше у Луганській області –
2621 особи). 

Позитивне сальдо міграції в межах України у 2010 р.
спостерігалося у 8 регіонах. У 2010 р. положення
явного «центру тяжіння» вітчизняних мігрантів збе-
рігав столичний регіон, що забезпечувало подальше
зростання позитивного міграційного сальдо м. Києва
і Київської області.

Додатне сальдо міграції у міжрегіональному обмі-
ні населення відстежувалось у Харківській,
Одеській, Івано-Франківській і Чернівецькій обла-
стях, що значною мірою зумовлено виконанням
цими областями освітніх функцій. У АР Крим функ-
ціонування і модернізація туристичного і рекреацій-
ного потенціалу сприяє додатному сальдо цього
регіону. У інших регіонах (Вінницька,
Кіровоградська, Львівська, Хмельницька області)
від’ємне сальдо внутрішньої міграції поглиблюва-
лось за рахунок процесів вибуття молоді на навчан-
ня і пошуку відповідних робочих місць за межами
цих регіонів. 

Найбільші втрати населення через міжрегіональ-
ний міграційний процес мають Луганська, Донецька,
Херсонська, Сумська, Рівненська, Дніпропетровська,
Тернопільська області, що обумовлюється, переваж-
но, прискореними тенденціями формування проти-
лежних потоків міграції населення цих областей –  
зростання вибуття і скорочення прибуття.

Інтенсивність участі населення у міжміському
обміні була вищою для слабоурбанізованих регіо-
нів. Проте посилення зв’язків «місто-місто» було
характерним для Києва, а також Київської,
Чернігівської, Сумської, Львівської, Хмельницької
і Волинської областей, що обумовлено як збіль-
шенням переїздів між сусідніми областями (захід-
ного регіону), так і розширенням зони міграційних
переміщень городян, зростанням їх прибуття до
столиці. Для східного регіону залишатимуться
характерними міцні зв’язки «село-місто» у міжре-
гіональному вимірі. Саме посилення ролі віддале-
них і послаблення значення близьких територій
призводить до збільшення середньої відстані пере-
міщень.

Проблеми безробіття та формування ефективної
зайнятості населення регіонів залишаються актуаль-
ними в умовах сучасних соціально-економічних і
політико-управлінських перетворень. В основному
увага акцентується на неоднозначності цього явища
для становлення стабільного українського суспіль-
ства, виділяються соціальні, політичні та економічні
наслідки. 

8До клад на ін фор ма ція що до ін ших па ра мет рів міс тить ся у Зві ті про на уко воQдо слід ну ро бо ту Обо в’яз ко ві про фе сій ні пен сій ні сис те ми
як од на з на ко пи чу валь них скла до вих сис те ми за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го пен сій но го стра ху ван ня Ук раї ни» НДІ пра ці і за йня -
то сті на се лен ня. — 2009. — УДК 330.59:3193. — N дер жре єст ра ції 010911000641.
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Таблиця 1 

Можлива зміна чисельності та рівня безробіття за відсутності трудової внутрішньої міграції
населення за регіонами України у 2010 р.

Джерело: Дані Держкомстату України 2010 р. і розрахункові дані
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Розвиток внутрішніх трудових міграцій має знач-
ний вплив на функціонування українського суспіль-
ства. Незважаючи на багатоаспектність трудової міг-
рації, деякі сторони цієї проблеми все ще залишають-
ся невисвітленими. Однією з таких проблем є кіль-
кісна оцінка впливу трудової міграції на ринок праці
України.

Внутрішня трудова міграція складається із двох її
різновидів – міжрегіональної і внутрішньорегіональ-
ної (маятникова трудова міграція не враховується  у
зв’язку з тим, що вказані мігранти не змінюють місця
свого проживання).

Внутрішні трудові міграції впливають на розви-
ток регіональних ринків праці України. При роз-
гляді цього впливу можна припустити, що трудові
мігранти за умови неможливості працевлаштуван-
ня в межах своєї території поповнили б лави безро-
бітних  на місці проживання, отже, здійснювали б
додаткове навантаження на ринок праці свого
регіону. Окрім зниження пропозиції робочої сили
в регіоні проживання, наявність трудових міграцій
чинить й інші види впливу на вітчизняний ринок
праці. Частина колишніх мігрантів, що мають
необхідні для життєдіяльності заощадження,
стають неактивними, інші особи за рахунок своїх
заробітків відкривають власну справу, створюючи
нові робочі місця як для себе, так і для найманих
працівників.

Визначити вплив внутрішніх трудових міграцій на
розвиток ринку праці5 можна порівнюючи його фак-
тичні показники з можливими, які були б зафіксовані
за умови відсутності трудових міграцій (див. табл. 1).

Державна статистика надає інформацію щодо
наступних показників, зокрема: чисельність еконо-
мічно-активного населення, загальна чисельність
безробітних, рівень загального безробіття, сальдо
трудової внутрішньої міграції.

Джерелом первинних даних виступає обстеження
з питань економічної активності населення, яке про-
водиться Держкомстатом України. У 2010 р. згідно з
даними обстеження, чисельність економічно актив-
ного населення становила 22,051 млн. осіб, чисель-
ність безробітних за відповідний період склала б
1,785 млн. осіб, рівень безробіття за методологією
МОП – 8,1%. Оскільки рівень інформаційного забез-
печення аналізу трудових міграцій залишає бажати
кращого, для розрахунку впливу цього процесу на
розвиток ринку праці можна використати лише оці-
ночні показники.

Виходячи із припущення, що трудові мігранти
майже на 100 відсотків потенційні безробітні, можна
передбачити, що можлива загальна чисельність без-

робітних буде дорівнювати сумі фактичної чисельно-
сті безробітних і сальдо внутрішньої трудової мігра-
ції, звісно додаючи тільки модуль від’ємного сальдо
міграції до фактичної чисельності безробітних.
Додатне сальдо не приймається до уваги, оскільки
наявність додатного сальдо свідчить, що в умовах від-
сутності трудової міграції тиск потенційних мігран-
тів – змінював би загальної чисельності безробітних
в регіоні.

Для розрахунку рівня безробіття можливу (за від-
сутності внутрішньої трудової міграції) загальну
чисельність безробітних було віднесено до економіч-
но активного населення. Розрахований таким чином
рівень безробіття за методологією МОП відрізнявся
від фактичного лише по Україні загалом, але в регіо-
нах одержані суттєві відмінності.

Найбільше рівень безробіття за відсутності внутрі-
шньої трудової міграції збільшився би у 12 регіонах
України від 0,105% до 0,275%: зокрема, у Вінницькій,
Львівській, Донецькій, Миколаївській,
Хмельницькій, Черкаській, Луганській, Рівненській,
Кіровоградській, Сумській, Тернопільській та
Херсонській областях. 

Підвищився би рівень безробіття (в межах від
0,027% до 0,089%) у Чернігівській, Запорізькій,
Дніпропетровській, Волинській, Житомирській та
Закарпатській областях. 

Аналіз усіх типів трудових міграцій населення доз-
воляє стверджувати, що на ринку праці України
суттєво погіршується стан і міра використання тру-
доресурсного потенціалу.

У деяких регіонах України все ще спостерігається
скорочення чисельності економічно активного насе-
лення, зокрема зайнятого населення. У зв’язку з цим
в Україні розробляються як разові, так і довгостроко-
ві програми щодо залучення тимчасових (на певний
строк) і постійних мігрантів, яким може надаватися
громадянство. Для реалізації таких програм фор-
муються угоди між Україною і країнами походження
іммігрантів (у першу чергу СНД).

Згідно з такою політикою Кабінет Міністрів
України розробив відповідну квоту імміграції на
2011 рік (див. табл. 2).

У 2011 році буде надано можливість одержати доз-
віл на проживання в Україні 7595 особам. Особливі
права на проживання в країні можуть мати іноземні
інвестори, які вкладатимуть свої кошти в економіку
України. 

На практиці Україна одержує від імміграції
наступні позитивні наслідки:
Ø У демографічній сфері імміграція частково

компенсує явні скорочення й старіння населення.

5 Міграційні процеси в Україні: сучасний стан і перспективи. / За ред. О. В. Позняка. – Умань, 2007. – 276 с.
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Таблиця 2

Квота імміграції на 2011 рік, осіб

Підстава: Розпорядження Кабінету Міністрів України від 9 березня 2011 р. N 174-р
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Ø В економічній   частково задовольняє
попит на таку робочу силу, що залучається для
виконання робіт із низькою оплатою й у важких
умовах. Іммігранти можуть заповнювати непре-
стижні сектори ринку праці, зокрема послуги в
комунальній сфері, будівництво, роздрібна торгів-
ля тощо. 
Ø У гуманітарній сфері імміграція передбачає

знайомство й взаємозв’язок із культурою інших
національностей, надання притулку особам, які пере-
слідуються на своїй батьківщині.

Разом із тим імміграції притаманні ризики й небез-
пека:
Ø В економічних відносинах – головна загроза  

неконтрольований і зростаючий вплив на ринок
праці. Роботодавці створюють штучний дефіцит кад-
рів шляхом встановлення низьких ставок оплати
праці: «свої» не йдуть, а «приїжджі» згодні на будь-
які умови. 
Ø Зростання ворожості – на взаємини імміг-

рантів з корінним населенням неоднозначно впли-
вають властиві тим і іншим етностереотипи та
етнофобії. 
Ø Загострення конфліктів і криміногенність.

Конфлікти розвертаються між іммігрантами і місце-
вими кримінальними групами. 
Ø Менш гостро протікають конфлікти між

самими іммігрантами. Проте саме цей напрямок
створює масштабний конфліктогенний простір у
більшості регіонів.
Ø Самосегрегація іммігрантів. Конфлікто -

генность із корінним суспільством, реальна дискри-
мінація (економічна, соціальна, етнічна) трудящих-
іммігрантів спонукає їх виробляти свої норми соці-
альної самоорганізації.
Ø Зовнішня трудова імміграція неминуче буде

супроводжуватися ризиками виникнення напруже-
ності й потенційних конфліктів у різних сферах гро-
мадського життя. 

З огляду на актуальність і складність проблеми,
назріла необхідність розробки й реалізації концеп-
ції державної міграційної політики, з чітко
визначеними механізмами регулювання кількісно-
го і якісного складу трудящих-іммігрантів. При
цьому має зростати регулююча роль держави. В
іешому випадку в суспільстві наростатиме неви-
значеність, поширюватиметься ідеологія конфлік-
ту й грубої сили.

Міжнародна практика свідчить, що головним кри-
терієм визначення чисельності іноземної робочої
сили має бути її відповідність господарським потре-
бам країни. 

Формуючи засади і принципи регулювання трудо-
вої імміграції, можна використовувати досвід низки
розвинених країн, зокрема: 
Ø Канади, Австралії – відбір іммігрантів за

їхньою здатністю інтегруватися в довгостроковій
перспективі на ринку праці й надання тим, хто прой-
шов необхідну атестацію для в’їзду в країну, свободи
вибору і зміни робочого місця;
Ø США – право роботодавців офіційно підт-

верджувати потребу в іноземних фахівцях й готов-
ність платити їм винагороду за діючими ставками як
основа надання дозволу на в’їзд; 
Ø делегування повноважень спеціальним агент-

ствам для вивчення потреб ринку праці й участі в
здійсненні заходів із залучення іноземної робочої
сили; 
Ø Франції, Іспанії, Нідерландів, Греції, Швеції і

т. ін. – введення різноманітних форм квотування, у
тому числі на залучення іноземних працівників пев-
них професій для конкретних секторів економіки;
Ø введення квот із визначенням переліку дер-

жав, з яких іммігранти можуть в’їжджати в країну
(що обумовлено обопільними умовами й угодами);
Ø США, Канади, Австралії, Нової Зеландії, де

надається переважне право на проживання й приско-
рене одержання громадянства залежно від кваліфіка-
ції іммігрантів.

Актуальними проблемами щодо міграції населен-
ня України є підвищення економічної активності
населення; недопущення зростання безробіття, обме-
ження сфери застосування праці під натиском фінан-
сово-економічної кризи; забезпечення відповідності
між попитом і пропозицією робочої сили. Вирішення
цього завдання потребує формування виваженої дер-
жавної політики з урахуванням регіональної специ-
фіки тенденцій трудової міграції, в тому числі, підви-
щення конкурентоспроможності робочої сили, забез-
печення високого рівня зайнятості, соціального захи-
сту, заробітної плати і доходів населення, їх набли-
ження до аналогічних параметрів економічно розви-
нутих країн світу. Таким чином, вирішення питань,
пов’язаних із міграцією населення, є необхідною
передумовою впровадження ефективної державної
політики щодо зайнятості населення.


